



今日论衡之世相评论

□易之

## “景区实现无痛爬山”也是丰富了爬山的定义

最近，“浙江多个景区实现无痛爬山”的相关话题引发热议。据报道，浙江的天屿山、神仙居、白云山等景区，均安装了上下山的“天梯”。视频显示，自动扶梯架在山石之间，游客站在扶梯上就可以观赏周围风景，一路被送到山上，扶梯两侧喷洒水雾，颇有一种“仙气飘飘”的即视感。“山一步没爬，景一处没落”。在许多人看来，这一波操作很“硬核”也很人性化，主打的就是用一种更省力的方式亲近自然。不过，有的网友并不认同：爬山的意义不就在于爬吗？像逛商场一样“逛山”，岂不是少了很多乐趣？

“无痛爬山”引发关注，并不让人意外，这些电梯不太符合传统的“爬山”模式，显得有点另类。所谓“会当凌绝顶，一览众山小”，似乎总要有一个动腿动脚的过程，爬山方会有了一种“豪情满怀”的心理感受。这是一种传统的登山叙事，也可以理解这种扶梯登山的方式，恐怕不能被硬核登山爱好者所接受。

但有一点不能忽视的是，扶梯无论如何赋予了更多人爬山的机会。老人、孩子、腿脚不便的人，他们当然也想登山，但他们坚持不了长时间的室外活动。现在登山扶梯出现了，对他们当然是一种利好，他们也可以实现登山自由。而且，这也是一种双赢，扶梯相当于扩大了登山的群体，对于景区来说也有了更多创收的可能。

另外，扶梯的形式也比较适合一些特殊山体，比如景点分散的景区，游客很难一次走完，扶梯爬山可以免去长途跋涉之苦，也能提高爬山的“性价比”——买一张票，可以在有限的时间里把景点都逛一遍。

当下，扶梯爬山已经在多地推广，除了新闻提到的地方，湖北恩施大峡谷、宁波灵岩山风景区等都有类似设施。可以想象，如果这个创新能给景区带来更多的人气，那么很有可能被广泛采纳。

但有一点不能忽视，即扶梯

是个新事物，它对风景、环境的影响有多大，目前的科学评估尚比较有限。从扶梯的施工状况看，它的占地面积不小，对山体的自然景观影响也属于肉眼可见的明显。扶梯应该建在哪，如何减轻它对自然环境的冲击，也是个摆在相关部门和景区面前的新课题。

在此之前，缆车索道等登山助力设施，也都引发过类似的争议，对此国家相关规定也比较明确。比如原环境保护部印发的《国家级自然保护区规范化建设管理和导则（试行）》就明确规定：（国家级自然保护区）“不得在区内建设索道、宾馆和餐饮等设施”；原国家林业局印发的《关于进一步加强林业自然保护区内监督管理工作的通知》也明确规定：“自然保护区内原则上不允许新建索道建设等项目”。

但电动扶梯该如何定义，又该如何界定建设范围，目前还需要统一的规范。这也需要相关部门做好充分的调研，科学评估扶梯的生态影响，并厘定相关建设标准，供景区参照执行。

此外，也有不少游客担心扶梯的日常维护——野外环境不比室内，设施能否维持长期正常运转，多少让人有些疑虑。对于景区来说，长期维护是笔不小的开支，在建造时也应充分评估设施所能带来的新增收益，是否能支持长期运营。毕竟，作为一个对自然风光影响较大的工程，如果缺乏有效维护、不能发挥正常功能，那就未免大煞风景了。

当然，得承认扶梯带来的“无痛爬山”终究给人们多了一种选择，也丰富了“爬山”的定义——谁说爬山不可以是一种轻轻松松、快意舒畅的轻量运动呢？这当然是好事，硬核和佛系的登山者都可以各取所需。也正因为如此，人们也希望这些山体扶梯可以更好地区平衡工程建筑与自然环境的关系，能够在把环境影响降到最低的情况下，赋予更多人亲近自然的机会。

（作者是北京知名媒体评论人）

□刘远举

10月16日上午，一段“女童遭烈犬撕咬”的视频在社交网络传播。视频显示，在一栋居民楼下方的草地上，一只黑色大型犬正撕咬倒地上的孩子，孩子母亲奋力阻拦，但是小孩依旧被大型犬撕咬住向前拖行。送医后，经诊断，女童右臂挫伤，右侧肋骨骨折，身上多处受伤，目前还处于昏迷之中。随后，警方抓获了伤人的罗威纳犬，并将狗主人刑拘。

悲剧令人痛心，狗主人的疏忽大意令人心惊，即便追究了狗主人的刑责，并追索民事赔偿，但事后弥补，仍然无法挽回悲剧。解决恶狗伤人问题，在事后处罚形成威慑之外，还需要事前、事中的监管与干涉。

对于养狗的管理，各地都有相关规定，大同小异。崇州属于成都，《成都市养犬管理条例》第三十三条规定：

就规定，养犬人携犬出户，应当遵守下列规定：（一）将犬只装入犬笼、犬袋或者由完全民事行为能力人使用犬绳牵领；（二）为犬只佩戴识别牌；（三）避让老年人、残疾人、孕妇和儿童及其他行人；（四）对犬只粪便即时清除；（五）及时制止犬吠和犬只攻击行人的行为；（六）不得乘坐除小型出租车以外的公共交通工具。携犬乘坐小型出租汽车时，应征得驾驶员的同意。

不过，对于违反规定的，不仅规定了针对未即时清除犬只粪便，由城市管理部门责令改正，并可处50元以上200元以下罚款。对于未牵绳、放养犬只，并没有规定处罚。所以，某种程度上，要想防患于未然，先要把规矩定好，做到有法可依。

但客观地说，即便其他地区的养狗条例对未牵绳、放养制定了具体处罚，总体来说，执法情况也不乐观，规定往往流于形式。形成这个现象的原因是多方面的：首先，养狗

未牵绳难以取证，查证繁琐，执法成本大；其次，未牵绳与最终发生危险之间，存在概率性问题，从立法角度，讲究处罚与行为相对应，对于未牵绳的现象也不可能处罚得非常重。那么，一个逻辑上的必然就是——相对宽松的立法与严格细致、没有遗漏的执法必须并存。但要做到这一点，就需要更多的人力、投入更多的资金。比如城市流浪狗的收容，就是一个成本很高的事。

所以，和其他公共服务一样，对于养狗行为的规范、管理，也要把有限的资源，用在关键的问题上。那么，严格管理的前提，是要把规则定得更细致、更合理，关切那些会导致危险的重点环节，管住该管的，管住必须管好的。

人类驯养了狗上千年，狗分化出各种品种，性格、体型都差异极大。像贵宾、博美、比熊、雪纳瑞、西施犬、巴哥犬这种小型犬，大的体重10来斤，小的只有几斤重；而诸如大白熊犬、圣伯纳犬、古英国牧羊

犬、德国黑背、藏獒，重的和一个成年人相当。从性格上说，金毛、拉布拉多非常温顺、黏人，而藏獒、杜宾、牛头梗、高加索、罗威纳这些品种的狗则非常凶猛。这一次罗威纳攻击小孩，另一只在一起的白色拉布拉多，就没有攻击人。

从对公共安全的损害来说，小狗和大狗也是不一样的。一只没有牵绳子的泰迪，绝大多数人不会害怕；但一只不牵绳的藏獒，成年人都不敢靠近。

从需求上说，有些人养狗是为了图一个陪伴，狗是他们的伴侣动物，这个需求的本质是人的基本情感需求。有些人养狗则是为了狗的凶猛、看家护院、斗狗、炫耀。一个失独的老太太，没文化，也没多少钱，她要养一只泰迪或博美，是出于人的情感需求，这个需求不应该面对太高的门槛。所以，有人提出的把养狗的门槛设立得很高，交很高的费用，狗主人要考试，这都是不现实，也不合理的。但一个富裕的年

轻人，甚至就是这个老太太，要养罗威纳、高加索、藏獒，那么，就需要符合一定条件，甚至考试，交一笔钱，这都是合理的。然后，由这笔钱来承担提升养狗监督的执法力度，甚至用这笔钱成立专门的机构，来高质量地完成养狗管理工作。

所以，不应对所有养狗都一刀切，采取同一标准。不同的需求，饲养不同的种类犬只，应该不同对待。首先应该做的是，严格而科学地区分狗的品种，实施不同的管理力度。对于大型犬、烈性犬，要做到高门槛、高费用，严格登记，对违规行为要大力度处罚。显然，放一只泰迪到小区到处跑和放一只藏獒在小区到处跑，造成的威胁是不一样的。此外，还应做好宣传，让市民、社区能够识别危险犬种，共同消除身边的风险。总之，只有区别对待，才能积聚资源，消除养狗风险。

（作者是上海金融与法律研究院研究员、专栏作家）

2023年10月19日/星期四/理论评论部主编/责编 傅铭途/美编 黄绮文/校对 姚毅

# 如何减少烈犬咬人悲剧？区别对待不同犬类，才能高效消除养狗风险

## 首席评论

□刘远举

10月16日上午，一段“女童遭烈犬撕咬”的视频在社交网络传播。视频显示，在一栋居民楼下方的草地上，一只黑色大型犬正撕咬倒地上的孩子，孩子母亲奋力阻拦，但是小孩依旧被大型犬撕咬住向前拖行。送医后，经诊断，女童右臂挫伤，右侧肋骨骨折，身上多处受伤，目前还处于昏迷之中。随后，警方抓获了伤人的罗威纳犬，并将狗主人刑拘。

悲剧令人痛心，狗主人的疏忽大意令人心惊，即便追究了狗主人的刑责，并追索民事赔偿，但事后弥补，仍然无法挽回悲剧。解决恶狗伤人问题，在事后处罚形成威慑之外，还需要事前、事中的监管与干涉。

对于养狗的管理，各地都有相关规定，大同小异。崇州属于成都，《成都市养犬管理条例》第三十三条规定：

## 热点快评

□苑广阔

## 把吸氧当“提神神器”可能反遭其害

在医疗领域，吸氧是一种很常见的治疗手段，在很多疾病的治疗过程中都会用到，但是身体健康的正常人，需要吸氧吗？或者说吸氧真的可以作为一种“提神神器”来使用吗？医学专家表示，吸氧提神益智的说法毫无科学依据，不当吸氧还可能会对使用者的身体造成一定负面影响。

具体来说，长期高流量吸氧可能会导致致氧中毒，造成使用者出现恶心、心胸、呕吐以及较为严重的胃肠道反应等不良症状。极端情况下，甚至会对脑细胞造成一定损伤，反而会导致身体机能下降。因此，即使一些特殊的病人、运动员，以及到空气稀薄的高海拔地区的普通人，确实需要吸氧时，也要严格遵照医嘱使用。根据媒体

的相关报道，有消费者因为过度吸氧，导致干咳不止甚至出现支气管水肿、糜烂等氧中毒症状，到医院检查后被确诊为肺型氧中毒。

由此不难发现，吸氧在绝大多数情况下，只能作为一种治疗手段来使用，作为健康人，没有遭遇高原缺氧等意外情况，就没有必要吸氧，否则有可能不受其益反受其害。正处在学习紧张阶段的中学生切莫听信网络上传言，盲目跟风吸氧。很多网络上的所谓吸氧提神的说法，说不定就是卖制氧机、氧气瓶、氧气罐的人故意放出的虚假消息。

老师和家长也要加强对孩子的引导，多关注一些医学常识，而不是对一些网络商家的说法偏听偏信。

## 对“AI心理服务”的发展需做好规划设计

□来论选登

□罗志华

使性子，不会因情绪波动导致医患关系紧张。

在心理与精神诊疗资源严重不足的当前，AI心理服务机器人值得加速研发和推广。

但是，AI心理服务虽然优势明显，短板也不能忽视。机器人理性有余、感性缺失，无法提供“带温度”的服务。现阶段，或许只能让机器人作为医生的助手，才能让服务富有人情味，并实现医生与智能产品形成优势互补。

当前“AI+医疗”蓬勃发展，各类高质量的“AI医生”频繁出现，并深受医务人员和患者的喜爱。因此，对包括AI心理服务机器人在内的所有智能医疗产品，民众都应持欢迎的态度。但与其他领域的人工智能产品相比，医疗类人工智能产品既关乎健康与生命，又涉及个人敏感隐私，具有更高的风险，更要防患于未然。AI心理服务发展前景十分广阔，但如何让这类智能服务更高质安全，社会仍须作出不懈努力。

2023年10月19日/星期四/要闻编辑部主编  
责编 钱克锦/美编 温亮/校对 姚毅

国际 A6

## 拜登中东之行面临窘境

A6

加沙医院遭袭致数百人死亡

巴勒斯坦卫生部门17日说，加沙地带北部加沙城一家医院当晚遭以色列空袭，造成数百人死亡。以色列国防军否认发动空袭，指认巴勒斯坦伊斯兰圣战组织（杰哈德）应对此事负责，后者否认。

巴勒斯坦总统马哈茂德·阿巴斯随后宣布退出原定18日在约旦首都安曼举行的巴勒斯坦、约旦、埃及和美国领导人会晤。约旦方面宣布，四方峰会取消。白宫证实，美国总统约瑟夫·拜登已推迟访问约旦，此次中东之行将只访问以色列。

## 死伤惨重

加沙城医院遭袭正值拜登开启中东之行。阿巴斯17日宣布退出原定次日在安曼举行的约旦埃美四方峰会；约旦方面则宣布取消会晤。

以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里声称，杰哈德事发时向医院附近发射了多枚火箭弹，应对此次袭击负责。杰哈德否认上述说法。

## 拜登遭拒

加沙城医院遭袭正值拜登开启中东之行。阿巴斯17日宣布退出原定次日在安曼举行的约旦埃美四方峰会；约旦方面则宣布取消会晤。

约旦才会举行相关会晤。

按照美国白宫官员说法，拜登将已访问以色列，已推迟访问约旦。

加沙城医院遭袭后，拜登已与以色列总理本雅明·内塔尼亚胡通话。白宫没有披露通话内容。

美联社评论，就巴以新一轮冲突，拜登面临双重窘境。在内政层面，国会共和党人对拜登就巴以问题所持政策鲜有认同。再加上众议长“难产”，众议院权力真空难以推动任何援助以色列议题。在外交层面，如果以方在拜登访问之际继续空袭加沙地带，会使两国遭受更多谴责。

包括联合国、世界卫生组织、土耳其、黎巴嫩在内的多个国际组织和国家谴责针对加沙城医院的袭击，呼吁国际社会尽快制止流血事件。

眼下，以方在以色列和加沙地带交界处集结数以万计军队，预期展开地面攻势。以色列军方发言人理查德·海赫特说，以方准备进入“战争的下一个阶段”，但具体形式或与外界所预期的地面进攻“有所不同”。

王逸君（新华社特稿）

约旦才会举行相关会晤。

按照美国白宫官员说法，拜登将已访问以色列，已推迟访问约旦。

加沙城医院遭袭后，拜登已与以色列总理本雅明·内塔尼亚胡通话。白宫没有披露通话内容。

美联社评论，就巴以新一轮冲突，拜登面临双重窘境。在内政层面，国会共和党人对拜登就巴以问题所持政策鲜有认同。再加上众议长“难产”，众议院权力真空难以推动任何援助以色列议题。在外交层面，如果以方在拜登访问之际继续空袭加沙地带，会使两国遭受更多谴责。

包括联合国、世界卫生组织、土耳其、黎巴嫩在内的多个国际组织和国家谴责针对加沙城医院的袭击，呼吁国际社会尽快制止流血事件。

眼下，以方在以色列和加沙地带交界处集结数以万计军队，预期展开地面攻势。以色列军方发言人理查德·海赫特说，以方准备进入“战争的下一个阶段”，但具体形式或与外界所预期的地面进攻“有所不同”。

王逸君（新华社特稿）

约旦才会举行相关会晤。

按照美国白宫官员说法，拜登将已访问以色列，已推迟访问约旦。

加沙城医院遭袭后，拜登已与以色列总理本雅明·内塔尼亚胡通话。白宫没有披露通话内容。

美联社评论，就巴以新一轮冲突，拜登面临双重窘境。在内政层面，国会共和党人对拜登就巴以问题所持政策鲜有认同。再加上众议长“难产”，众议院权力真空难以推动任何援助以色列议题。在外交层面，如果以方在拜登访问之际继续空袭加沙地带，会使两国遭受更多谴责。

包括联合国、世界卫生组织、土耳其、黎巴嫩在内的多个国际组织和国家谴责针对加沙城医院的袭击，呼吁国际社会尽快制止流血事件。

眼下，以方在以色列和加沙地带交界处集结数以万计军队，预期展开地面攻势。以色列军方发言人理查德·海赫特说，以方准备进入“战争的下一个阶段”，但具体形式或与外界所预期的地面进攻“有所不同”。

王逸君（新华社特稿）

约旦才会举行相关会晤。

按照美国白宫官员说法，拜登将已访问以色列，已推迟访问约旦。

加沙城医院遭袭后，拜登已与以色列总理本雅明·内塔尼亚胡通话。白宫没有披露通话内容。

美联社评论，就巴以新一轮冲突，拜登面临双重窘境。在内政层面，国会共和党人对拜登就巴以问题所持政策鲜有认同。再加上众议长“难产”，众议院权力真空难以推动任何援助以色列议题。在外交层面，如果以方在拜登访问之际继续空袭加沙地带，会使两国遭受更多谴责。

王逸君（新华社特稿）

约旦才会举行相关会晤。

按照美国白宫官员说法，拜登将已访问以色列，已推迟访问约旦。

加沙城医院遭袭后，拜登已与以色列总理本雅明·内塔尼亚胡通话。白宫没有披露通话内容。

美联社评论，就巴以新一轮冲突，拜登面临双重窘境。在内政层面，国会共和党人对拜登就巴以问题所持政策鲜有认同。再加上众议长“难产”，众议院权力真空难以推动任何援助以色列议题。在外交层面，如果以方在拜登访问之际继续空袭加沙地带，会使两国遭受更多谴责。

王逸君（新华社特稿）

约旦才会举行相关会晤。

按照美国白宫官员说法，拜登将已访问以色列，已推迟访问约旦。

加沙城医院遭袭后，拜登已与以色列总理本雅明·内塔尼亚胡通话。白宫没有披露通话内容。

美联社评论，就巴以新一轮冲突，拜登面临双重窘境。在内政层面，国会共和党人对拜登就巴以问题所持政策鲜有认同。再加上众议长“难产”，众议院权力真空难以推动任何